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GUIA N° 2 SINTESIS Y EVALUACION FORMATIVA. IV MEDIO.

NOMBRE: v

RESOLUCION SISTEMAS DE ECUACIONES. METODO DE REDUCCION

OA: Mostrar que comprenden la resolucion de sistemas de ecuaciones por el método de

reduccion y la aplicacion de la formula, en la resolucién de ecuaciones de segundo grado.

Es un conjunto de dos o mas ecuaciones con varias incognitas en la que deseamos
encontrar una soluciéon comun. Ejemplo: {3)6 +2y=>5
6x—4y=2

Pasos para resolver un sistema de ecuaciones, por el método de reduccion:
1) Se preparan las dos ecuaciones, multiplicandolas por un numero tal que las ecuaciones
resultantes tengan un coeficiente en comun y diferente signo
2) Realizamos una resta (o suma segun sea el caso de los signos de los coeficientes)
para desaparecer (eliminar) una de las incégnitas.
3) Se resuelve la ecuacion resultante.
4) El valor obtenido se sustituye en una de las ecuaciones iniciales y se resuelve.
5) Los dos valores obtenidos constituyen la solucién del sistema.

3x—4y=2 (1)

Ejemplo1: Resolver el siguiente sistema de ecuaciones:
2x+5y=9 (2)

2(3x—4y =2  Multiplicamos ambas ecuaciones por los coeficientes de la variable x 0y, los

3 2x+5y=9 cruzamos, de ser necesario, cualquiera de los dos coeficientes, lo elegimos negativo.

—-6x+8y=-4 76§ +8y=-4 Ahora sumamos las ecuaciones y cancelamos x, luego
%
6x+15y =27 6% +15 y=27 Luego despejamos la variable y.

23
0x+23y=23 23y=23 > y=—-=1 y-I

Despejamos x en la ecuacion (1) y sustituimos la y=1
3x—4y=2  Despejamos x

3x=2+4y — xz# ahora sustituimos y=1 — x:2+4(1):2+4:g luego [x = 2]

3 3

El sistema es compatible determinado. ( Tiene una unica solucidn)



{ Colegio

Santa Barbara

Formando emprendedores que suben escalones

Departamento de Mateméticas
Profesor: Néstor Albano

Compatible determinado: Tiene una Uinica solucion y la representacion son dos rectas que se cortan en un punto

7

/

x+y=4
Ejemplo 2:
2x+2y =8
2lx+y=4

112x+2y=8  Multiplicamos por los coeficientes de la variable x cruzados y cambiamos signo

“2x-2y=-8 A% - }f = 4 Luego sumamos y cancelamos
_)
2x+2y=8 2% + /Z/f =g
0=0 ( Tiene infinitas soluciones)

Ahora todo cancela. Al cancelar todo, podemos decir; que el sistema es compatible indeterminado.

Compatible indeterminado : Tiene infinitas soluciones, la representacion son dos rectas que coinciden.

A

A

|

N

x+2y=10
Ejemplo 3.

2x+4y =5

-4 {x +2y=10 En esta ocacion voy a eliminar la y, cruzamos los coeficientes de y

2 2x+4y=5 para multiplicar el sistema y a cambiamos el signo de alguno de los dos.

luego

—4x—-8y =40 Ax A y =40 En estd oportunidad todo cancela, pero exixte una contradiccion,
4x+8y =10 /( X+ ,8/ y=10 la contradiccion es la siguiente 0=50, cuando eso ocurra el

0 = 50 sistema es incompatible. ( No tiene solucion)
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Actividad 1: Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones ¢ indicar, si es; compatible
determinado, compatible indeterminado e incompatible.

4x+5y=-22 3x+3y=2
a b
2x—-4y =2 6x+6y=4

Ecuacion de 2do. Grado.

Si en una ecuacién la incognita se encuentra elevada al cuadrado, decimos que es
una ecuacion de segundo grado (llamadas también ecuaciones cuadraticas), que se
caracterizan porque pueden tener dos soluciones (aunque también una sola, e incluso
ninguna). Cualquier ecuacion de segundo grado o cuadratica se puede expresar de la
siguiente forma: ax?+ bx + ¢ = 0, Donde a, b y ¢ son unos parametros que habra que
sustituir por los numeros reales que corresponda en cada caso particular.

_ b= \b* —4ac

2a

Formula: |x

Ejemplo: Resolver utilizando la ecuacion de 2do. grado:  3x° —5x-2=0

Solucién : La ecuacion de seguno grado tiene la forma: ax” + bx + c.

Entonces a=3 b=-5 c¢= —2,sustituyamos eso valores en la ecuacion. x =

L DE9 -4-(3)-(2)

2.0 ; Explicando (—5)2 =25 ,todo numero elevado a la 2 es positivo

—4-(3)-(-2)=24 multiplicamos los nimeros y los signos.

5+25+24 5+49 5+7 6 6
=~ 5 x= S x="
6 6 6 57 27 1 ]

Luego resolvemos x =
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ler.Caso:ax’ +bx=0 Ejemplos :
a) x> +5x=0  Sacamos factor comiin x b) 2x*> —6x=0 Sacamos factor comiin 2x
x(x+5)=0 Para que, una multiplicacién sea igual a cero, 2x-(x—=3)=0
: e, . 0
x,=0 primer término, 6 el segundo; es igual a cero. 2x=0 — x=—=0 entonces |x, =0
x+5=0 despejamos x, pasamos el niimero del otro lado x—3=0 Despejamos la x
X, =-5 de la igualdad y cambiamos el signo x=3 entonces |x,=3
2do. Caso:ax’*+c=0 Ejemplos :
a) 2x> —50=0 En primer lugar pasamos el 50al segundo b) x> +10=0
2x* =50 miembro cambiado de signo. =-10 - x=+J-10 ¢~
»_ 50 . . o : : :
X = ? =25 Pasamos el coeficiente2 al 2do. miembro, dividiendo. Por ser el radicando negativo no tiene
X, =+5 solucion en los ntimeros reales.
x=125=
x, =-5 Se efecua la raiz cuadrada en los dos miembros.

Estudio de las soluciones de la ecuacion de 2° grado

Dada una ecuacion de segundo grado completa :ax* + bx + ¢ = 0

b+ \/ — Discriminante

2a

b2 — 4ac se llamadiscriminantede la ecuacion.

El discriminante permite averiguar en cada ecuacion el numero de soluciones. Podemos distinguir tres casos :
1) b?-4ac>0 ( La ecuacion, tiene dos soluciones, que son dos niumeros reales distintos).
Ejemplo: x*—5x+6=0 a=1 b=-5 c=6

Observemos el discriminante: b> — 4ac Sustituimos los valores de a,b y ¢

b ++b* —4ac

2a

(=5 -4-()-(6)=25-24=1 y 1>0 Aplicamos: —

541 6
_2T .2 =3
x:—(—S)i\/(—5)2—4~(l)-(6) _5+25-24 5441541 S 2%

2(1) 2 2 2 s_1 4
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2)b’-4ac=0 (La ecuacion tine una solucion doble)
Ejemplo: x*—2x+1=0 a=1 b=-2 c=1

Observemos el discriminante: 5 — 4ac Sustituimos los valores de a,b y ¢

b ++b* —4ac

(_2)2_4.(1).(1)=4_4=0 Aplicamos:_ >
a

240 2

= = — =1
x_—(—Z)i\/(—2)2—4-(1)-(1)_21\/4—4_2i\/6_2i0 T 2_>
- 2(1) 2 22 20

3)b’-4ac<0 ( Laecuacion no tiene soluciones reales)

—b+b? =
Ejemplo: x’+x+1=0  Aplicamos: b_f YC 21 bel el
a

Observemos el discriminante: b> —4ac Sustituimos los valores de a,b y ¢

* 4o (1) () =1 —d= _ O 4 1x1=4 123
(P —4-()-()=1-4=-3 y -3<0 x= n e e r

Las raices cuadradas negativas no existe en el conjunto de los nimeros reales. No hay solucion.

Nota : El simbolo ¢, significa no pertenece

Actividad 2: Resolver utilizando la formula de la ecuacion de segundo grado
a) 3x* +10x-8=0
Actividad 3: Indicar como son las soluciones de las ecuaciones segun el discriminante.

a) x> —6x+9=0 b)3x° +8x+6=0

Apoyo en:

https://lwww.youtube.com/watch?v=0ilTVp5uRz8
https://www.youtube.com/watch?v=BxrJmKdPHRs
https://www.youtube.com/watch?v=_VXB-K4rsdA




{ Colegio

Santa Barbara

Formando emprendedores que suben escalones

Departamento de Mateméticas
Profesor: Néstor Albano

EVALUACION FORMATIVA EN TIEMPO DE PANDEMIA
NOMBRE: CURSO:

1. Resolver utilizando la formula de la ecuacion de segundo grado.
4 —11x-3=0

2. Resolver la siguiente expresion algebraica:
3(4x+2)" +6(3x—4)

3. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones, por el método de reduccion e

indicar el tipo de sistema.

4x-3y=1 Sx+10y =8
a) b)
28

Sx+6y=— 2x+4y=9
4. Indicar como son las soluciones de las ecuaciones, segun el discriminante.

a)x* +3x-18=0 b) 4x* +6x+5=0



